

Особенности семейной политики российского государства
Ковальская Татьяна Александровна
Аспирантка
Иркутский государственный университет, Иркутск, Россия
E-mail: tania.kow@mail.ru

Сегодня во всем мире семья и семейные отношения претерпевают существенные изменения, приводящие к дестабилизации института семьи, которая порождает целый ряд негативных социально – демографических показателей: снижение уровня рождаемости, увеличение числа разводов и неполных семей, рост внебрачных рождений и семейных конфликтов, усиливаются внесемейные ориентации и падает престиж семейного образа жизни.

Так, согласно данным последней Всероссийской переписи населения, по состоянию на 9 октября 2002 г. за период с 1989 по 2001 г. на 40 % увеличилось число лиц не состоявших в браке и такими же темпами возросло число разведенных людей. Из – за роста разводов (в 2002 г. было расторгнуто 854 тыс. браков, что на 90 тыс. больше, чем в 2001 г., и на 226 тыс. больше чем в 1999 г.), только в 2002 году около 400 тыс. несовершеннолетних детей оказались в неполных семьях, фактически остались без одного из родителей, что безусловно отразилось на условиях их социализации. Согласно официальным данным, к концу 2002 года в России насчитывалось около 700 тыс. беспризорников и свыше 600 тыс. детей проживало в социально неблагополучных семьях.

Проблемы государственной политики в семейно- демографической сфере в последнее время стали предметом государственного обсуждения и общественных дискуссии. Правительством Российской Федерации уже в 2000 году демографическая ситуация оценивалась как одна из острых проблем современного российского общества. По мнению представителей законодательной власти самой действенной мерой для решения демографических проблем явилась материальная поддержка. В 2006 году выступая, с посланием к Федеральному Собранию глава государства предложил для стимулирования рождаемости женщинам, родившим второго ребенка предоставлять «первичный базовый материнский капитал».

На наш взгляд, в основе семейной политики российского государства должен быть системный подход, в котором будут приоритетными направлениями – экономическая поддержка семьи, решение жилищных проблем, охрана и сохранение здоровья населения, создание благоприятной атмосферы для семьи, доступное качественное образование и безопасность.

На фоне роста общего благосостояния населения России, увеличения количества олигархов, по-прежнему в нашей стране около трети населения имеют доходы ниже прожиточного минимума. Особенно явно это видно в российских регионах, где заработная плата не намного выше прожиточного минимума, где до сих пор остро стоит проблема безработицы (особенно среди сельского населения), актуальной остается проблема трудоустройства молодых специалистов, молодых мам.

Жилищные условия являются одним из самых важных факторов, влияющих на создание благоприятной атмосферы для семьи. Переход страны на рыночные отношения, проведение приватизации жилья во многом послужили, тому, что для большинства семей стало не возможным иметь собственное жилье. Многие семьи до сих пор проживают в коммунальных квартирах и общежитиях, увеличивается число семей, вынужденных арендовать квартиры.

Достаточно остро стоит проблема охраны здоровья населения. Изменение возрастной структуры населения, социальные и психологические стрессы, ухудшение условий труда, уровень и качество жизни (в первую очередь снижение качества питания) большинства населения – одни из причин, влияющих на состояние здоровья. Для многих россиян остается недоступным квалифицированная медицинская помощь.

Считаем, что главными приоритетами семейной политики нашего государства должны быть:

- экономическая поддержка молодых семей, независимо от материального статуса семьи; создавать экономические программы на предприятиях, стимулирующих основы семейности;
- оказание помощи в разрешении жилищных проблем путем выделения бесплатного жилья, предоставления беспроцентных кредитов на покупку или строительство жилья, предоставление льгот при оплате коммунальных услуг;
- разработка и реализация системы мер по коренному улучшению репродуктивного здоровья населения, лечению бесплодия, снижению материнской смертности;
- усиление ответственности работодателей за выполнение норм и правил охраны труда женщин, в первую очередь беременных и женщин детородного возраста;
- приравнивание родительского труда с профессиональным и выплата женщине, воспитывающей детей, минимальную заработную плату, производить отчисления в пенсионный фонд за женщину, «сидящую» с детьми, предусмотреть и налоговые преференции;
- оказание поддержки семьям, которые уже сейчас воспитывают детей;
- разработка комплекса мер на поддержку подрастающего поколения, организацию свободного времени;
- необходимо формирование общественного мнения в поддержку семьи.

Подводя итоги, можно отметить, что выбранный нашим правительством курс социальной политики имеет узкую направленность – решение демографических проблем. На наш взгляд, семейная политика должна быть направлена на оказание социальной и юридической поддержки семьям, независимо от социального статуса, материального положения, обеспечение уверенности в завтрашнем дне, поднятие авторитета института семьи в глазах молодежи.

Литература

1. Антонов А.И., Сорокин С.А. Судьба семьи в России XXI века: Размышления о семейной политике, о возможности противодействия упадку семьи и депопуляции. – М., 2000. – 416 с.
2. Дармодехин С.В. Государственная семейная политика: проблемы научной разработки. – М., 2001.
3. Климантова Г.И. Государственная семейная политика современной России. – М., 2004. – 192 с.
4. [http: // president.kremlin.ru/ events/42.html](http://president.kremlin.ru/events/42.html)